



MINGRIFENGSHANG

2018年14期

ISSN: 1673-8365

CN: 32-1775/G0

主管单位：中共南京市委宣传部

主办单位：南京市文学艺术界联合会



ISSN 1673-8365

9 771673 836159

明日风尚

目 录

196/ 分析音乐声乐教学改革	饶翔音	250/ “互联网+”背景下大学生创新创业教育的新模式分析	王威 王娜
197/ 浅谈高校艺术教育与大学生素质养成的内在关系	赵宇楠	251/ 论中职教育的现状	王小松
198/ 创造性思维训练在儿童美术教育中的应用研究	赵 荣	252/ 借助合作学习实现初中美术教学水平的提升	王玉冰
199/ 浅析地热物理勘探技术的应用分析	高 瑞	253/ 小学数学教学如何培养学生的自主学习能力	王静英
200/ 浅谈校园绿色发展的环境文化设施研究		254/ 舞蹈欣赏教育在大学生素质教育中的作用	李 曼
202/ 高校贫困大学生心理扶贫探究	杨文超	255/ 提高中职学前教育专业舞蹈教学质量的策略研究	谷 宇
204/ 中医文化校本课程开发的实践研究	陈舒楠 张嘉琪 吕展	256/ 浅析中学语文文本教学的现状与改革	郭丽梅
206/ 注重运用新媒体推进大学生就业思想政治教育	傅 赞	257/ 试论游戏化在职业教育音乐课堂中的应用	金元媛
207/ 高校体育教学改革现状、发展走向及改革对策的研究	齐 赛	258/ 高校后勤管理现代化的路径研究	陈三忠
208/ 大学生适应性教育策略	余翔 周探伟	259/ 《建筑工程测量》课程中行动导向教学的探究	陈燕欢
209/ 培养学生学习兴趣，提高英语教学效果	吴琴琴	260/ 韩国语基本修练结语尾的教学方法研究	田 川
210/ 依托现代服务业创新高职人才培养新模式	刘淑英	261/ 论信息技术与物理教学整合的思考	毛颖玲
211/ 高职院校人事档案信息化管理研究	努尔古丽·托力干	262/ 探究室内设计教学中数字艺术的运用路径	刘 桂
212/ 社会主义核心价值观贯穿中职德育教学的路径探索	吕晓峰	263/ 社会工作方法课程教学中角色扮演法的应用研究	宋烽 郭巍
213/ 第二语言教学法综述——以语法翻译法、直接法、听说法、交际法为例	姚永峰	264/ 小故事大道理——浅谈怎样把中学德育工作落到实处	戚海燕
214/ 体育篮球教学中培养学生的组织能力的探索	孙德莹	265/ 艺术院校大学生思想政治教育的现状及对策研究	李俊 秦莉娟
215/ 大学生思想政治教育与心理健康教育融合研究综述	周罗 宋培林	266/ 基于互联网+背景下工商管理专业教学新模式研究	李瑞彩
216/ 转型背景下高等农林院校中外合作办学研究	尹 聪	267/ 从网络舆情看大学生网络话语权的实现与引导	
217/ 学习型组织理论在学校教学管理中的运用	张金华 胡芳 李博	268/ 浅论英语能力等级量表实施的必要性	杜文秀 胡腾 王颖灵
218/ 金课学术活动研究	刘瑞琳	269/ 小提琴教学中的音准训练探讨	陈 杨
219/ 地方综合性大学构建“研究性学习”体系的意义及对策	李春宇	270/ 青岛市青少年OP级帆船运动式转向技术教学的研究	高振彬
220/ 古代声律启蒙类教材对当前语文教材建设的启示——以《笠翁对韵》为例	李 翠	271/ 高校思想政治教育微信公众平台应用研究	崔婉茹
221/ 浅析高校纪念品存在的问题及解决方案	王子文	272/ 双轨制模式下的服装工艺教学探索	杨珂珂
222/ 打破留级的魔咒——职业院校德育教育案例	王建焱	274/ 青少年体能训练的研究现状分析	王晓娜
223/ 运动教育模式在普通高校排球教学中的运用	王立民	275/ 多球训练法在高校羽毛球教学中的运用探析	赵晓深
224/ 基于创新创业教育的电子电路课程教学改革研究	王素萍 程连生	276/ 关于分层教学法在初中英语教学中的应用	冀 芬
225/ 动漫高校教师人才培养意识的重要性	胥乃丹	277/ 论家庭教育对学生成长的重要性——辅导员工作案例分析	卢 航
226/ 初中语文阅读教学策略研究	金 斟	278/ 浅析如何多方位发展地方非物质文化遗产——以“甘肃花儿”为例	
227/ 论沈阳高校流行语对校园文化建设的影响	高雅 李铁瑞	279/ 微课在高职教学中的应用探究	孙晓梅
228/ 基于大数据时代对美术教育的浅析	黄启波 张弘仪	280/ 高校“互联网+党建”工作模式实践研究	席美珍
229/ 大学英语教学中微课的应用管窥	李 俊	281/ 关于高职体育教学中学生体育素养和职业能力培养探讨	郭英梅
230/ 重庆地区高校学生汉字应用水平测试评估标准研究	袁昌明	282/ 浅析英语教学中的中美文化差异	高 宇
231/ 高校音乐教学的审美取向价值分析	邹昌峻	283/ 浅谈新闻宣传在高校思想政治教育中的作用	田 杰
232/ 中小学音乐核心素养教育的现状与实施途径探析	韦爱妹	284/ 浅析体育游戏对学龄前儿童心理发展的影响	蔡易仲
233/ 新时期高校辅导员队伍建设探析	赵子童		
234/ 陕西高校网络思想政治教育研究	李 杰		
236/ 校企共建特色学院精准育人模式的探索	何 莉		
237/ 艺术教育在高等教育文化建设中的重要性分析	马志輝		
239/ 新时期基层党校教学改革与管理	唐红梅		
240/ 浅谈党校教师应具备的素养	吴变婷		
241/ 高职学前教育专业人才校园合作培养模式探究	孙 洁		
242/ 高职院校广告设计专业教学模式研究	张 倩		
243/ 错误分析理论视角下阅读教学策略研究	张国玲		
244/ 互动教学在初中音乐教学中的应用	李东金		
245/ 论高职美容课程学生应用能力培养研究	李雪乔		
246/Kinect 体感技术与国标舞基础教学应用设计策略研究	刘小天		
247/ 高中班主任如何把人性化理念渗透在管理工作中	邓 勇		
248/ 互联网时代高职教育发展研究	张 燕		
249/ 浅析高职幼师专业学生钢琴即兴伴奏能力的培养策略	李依祎 方茜		

校企共建特色学院精准育人模式的探索

文 | 何丽

摘要:互联网+时代背景下,共享成为一种趋势,本文通过对校企共建特色学院精准育人模式的分析,提出了华得特色学院精准育人模式的实践探索,以期为高职的人才培养提供参考。

关键词:校企共建;特色学院;精准育人

以现代学徒制培养为重点的华得特色学院的构建,重点考虑的是校企合作模式下的校企共赢,充分发挥学校的教学资源以及企业的实践能力,以高职培养理念为核心,将学生的职业能力、职业素养的培养作为重点来进行,贯穿在三年的教学中。

与我校艺术与设计学院校企共建特色学院的华得品味装饰公司,是国内大型装饰集团公司,成立于1998年,已经成为中国室内装饰行业领军品牌,专业从事家居、写字楼、商铺、酒店等设计与施工。中国装饰协会会员单位,通过了ISO9001:2008国际质量管理体系认证,取得了国家建设部门颁发的设计、施工资质。先后被评为全国住宅装饰装修行业知名品牌企业、全国住宅装饰装修行业绿色低碳企业、全国住宅装饰装修行业质量、服务、诚信五星级企业、全国住宅装饰装修行业AAAA诚信企业、连续三年荣获“广东省守合同重信用企业”称号等荣誉,在业内享有盛誉。

2016年广州城建职业学院艺术与设计学院和华得品味装饰公司建立了校企合作关系,基于企业领导的重视,以及艺术与设计学院的全力配合,华得特色学院正式开班。开班第一节课,华

得夏董亲自授课,充分体现了企业对于合作的重视。校、企在探索精准育人的道路上,互惠互利,合作共赢。

一、校企共建特色学院精准育人模式的意义

校企共建特色学院,精准育人模式的出现,对于学校、企业、学生三方来说都是有利的,具体如下:

学校方面:可以通过精准育人,及时了解市场需求,调整教学目标,培养出更加能够适应企业要求的高技能高素质人才,同时可以提高教师的业务水平和专业能力,大大降低教学成本。

企业方面:可以针对岗位需求,选拔一批认同本企业文化、具有较高实践能力的员工,为企业的发展储备年轻的力量,同时对于自己的企业也起到一定的宣传作用。

学生方面:能够提升自己的知识能力和岗位技能,毕业就能找到对口的工作,实践动手能力更强,职业素养更高,为今后顺利走上工作岗位打下了坚实的基础。

二、校企共建特色学院精准育人的人才培养模式

《教育部关于开展现代学徒制试点工作的意见》(教职成〔2014〕9号)指出:“要根据不同地区行业、企业特点和人才培养要求,在招生与招工、学习与工作、教学与实践、学历证书与职业资格证书获取、资源建设与共享等方面因地制宜,积极探索切合实际的实现形式,形成特

色”。

1、基于岗位需求的人才培养目标

在制定人才培养方案的过程中,必须把企业的岗位需求以及岗位能力要求来制定,要明确学生未来可能从事的岗位是什么,这个岗位需要什么样的岗位能力,这个岗位所需的核心能力又是什么。要做到这些,必须要有企业的指导老师参与其中。华得特色学院就是以华得设计公司设计总监担任主讲老师,同专任教师一起,在项目调研的基础上,共同开发课程,同时进行岗位能力分析,明确专业所对应的岗位基本能力和核心能力,从而制定出科学的、符合实际的人才培养目标和人才培养方向。

2、根据岗位需求构建新的课程体系

我院与华得设计公司合作建立的华得特色学院,严格按照企业所需人才的岗位需求,遵循行业规范、学校特点及学生对于知识的接受能力,来确定对应岗位能力的基础课程、主要课程及核心课程,在此基础上,重新构建学生的理论知识体系,夯实实践及动手能力的教学体系,将素质教育及企业文化融入到日常教学当中来,进而构建全新的、适应岗位需求的课程体系。

3、课程采取项目制教学,设计符合企业要求的课程模块

根据现代学徒制的教学要求及企业对应岗位能力的要求,针对高职学生的特点和不同个性的特点,以培养学生的职业素质为重点,以提高学生的职业能力为目的,按照企业所要求的职业岗位能力,我院针对室内设计专业的华得特色学院的学生制定了若干课程模块。每一门课程里包含若干个项目,再将每一个项目分解为若干个小任务,每一个任务都针对一定的岗位技能,由学生根据自己的职业规划来自由选择需要重点学习的项目,让学生在学习每个项目时更有针对性,更能够发挥自己的优势。

4、改革考核模式,以动态考核为主

将华得设计公司的企业考核机制融入到学生的考核中去,让学生在大学期间就有一种企业工作的紧迫感,毕业后能够更快地融入工作。这种考核模式,摒弃了传统的以考试、考查为主的考试模式,取而代之的是动态的、更加注重过程的考核体系,可以让学生不再被学分所禁锢,更注重学生在学习过程中的职业技能和职业素养的培养,注重学生的实践动手能力的塑造。

同时,授课老师和企业兼课老师可以共同



(华得运杰图书专柜)

(下转第238页)

展，每一个环节都要认真对待，当学校和老师，只有校方与师生对艺术教育都具备了足够重视的态度与行动，艺术教育才会产生良好的教学效果，促进学校教育的发展。

3、加强教师的专业素养

艺术教育重在专业素养，作为一门艺术类学科的专业教师，只有不断学习，不断加强自己的专业素养，才能顺利有效开展教学活动，培养出高素质的学生。在教育教学过程中，教师一定要以身作则，谆谆善诱，让学生能够看到一个更加广阔的世界。

四、结束语

总而言之，随着我国社会经济文化的不断发展，我国教育事业也一直在不断发展之中，为了能够向社会输送大量优秀的人才，我国各大高

校，各大职业院校之间，一直处于很大的竞争之中，但是对于人才的培养，各个学校应创新教学思维、改变传统的教学模式，尤其是职业院校，应及时改变仅注重专业技能的培养模式，重视和提高学生文化素质的培养，这就要求各大高校以及职业院校加大对艺术教育的投入，完善学校艺术教育的教学体系，为教师教学提供一个优秀的教学环境，为学生学习提供一个具有浓郁艺术性氛围的学习环境。深信在高校师生的共同努力下，定能建设好学校的精神文化，制度文化，增强学校的文化底蕴，让学校具有更强大的竞争力。

(作者单位：广州科技职业技术学院)

参考文献

- [1] 张曼曼, 藏玉. 对高等职业院校艺术教育分层教学的探究 [J]. 赤峰学院学报(自然

科学版), 2013(1).

[2] 程军. 当前高校艺术教育存在的问题及其根源 [J]. 艺术百家, 2005(5):187~188.

[3] 郝春生. 人文素质教程 [M]. 北京: 北京交通大学出版社, 2004.

[4] 王敏, 王丹. 走出“艺术教育”的误区 [N]. 铁岭日报, 2007 年.

[5] 安康职业中等专业学校樊光先. 职教教师如何看待艺术教育 [N]. 安康日报, 2007 年.

[6] 李济洲. 以艺术教育推进素质教育切实可行 [N]. 中国艺术报, 2008 年.

[7] 四川大学艺术学院院长教授博士生导师黄宗贤. 艺术教育: 30 年变革之路 [N]. 中国文化报, 2008 年.

(上接第 236 页)

对学生的课程进行考核，让考核更人性化、更能达到高素质高技能的高职人才培养要求。对于学生的考核，以学生的出勤、学习态度、专业素养等方面来决定，这种动态的考核模式，可以提高学生的学习主动性，提高学习效率。

三、华浔特色学院精准育人模式的实践探索

1、共建课程

特色学院的所有课程，在准备阶段，任课教师会与企业兼课老师多次进行沟通，依据企业所需的岗位职能，对应制定相关课程的课程标准、教学任务、项目安排、任务分解等方面充分交换意见；同时也要预计课程进行过程中可能会遇到的问题、该如何解决这些问题等方面。课程实施阶段，根据企业对于人才需要所需要的专业能力，确定理论内容和实践项目，为企业量身定制所需

的人才，由学院老师负责理论知识的讲解，企业兼课老师负责项目的实践教学部分。

2、共建奖学金

为了加强校企友好合作，促进学校学风建设，推动教育事业及人才发展，在保证学生基本素质的前提下激励学生勤奋学习、刻苦钻研、积极创新，同时更为了促进华浔设计公司的品牌建设及高素质人才梯队建设，继而加深华浔特色学院学员的归属感，华浔设计公司在我院设立了“华浔·运杰奖学金”，设立奖学金旨在激励广大学员的学习积极性，营造良好的学风，培养学生成为高素质、高技能型的专业人才。

3、共建图书专柜

为了提升学生的专业能力、激发学生的自学能力，同时也为了提升公司的品牌形象，华浔设计公司为我校学生提供了专业的设计类书籍上百本，专门设立了“华浔图书专柜”，为室内设计的学生提供了一个针对性更强、学习内容更精

准的学习空间，得到了师生的一致好评。

4、共建实训基地

华浔设计公司斥巨资，与我校共同建设了一个 2000 平米的实训工场，包含材料、施工工序、施工详解等方面的内容，学生可以在实训工场动手实训，将理论与实践充分结合，达到高素质高技能的要求。

四、总结

高职院校的人才培养，在十九大精神的指引下，以“十三五”发展为契机，以校企共建、精准育人为引领，做到校企共赢，让校企合作更加深化，提升人才培养质量，让学生毕业就能够就业，达到高素质、高技能人才培养的目标。

(作者单位：广州城建职业学院)

作者简介：何丽（1983～），女，硕士，讲师，研究方向为环境艺术设计。

(上接第 261 页)

四、结束语

在我们以前有关物理知识的学习中，都进行的是机械式灌输式学习，被动的接收由老师教授的关于书本上的知识点，很少主动的接触这门学科。而这样的应付考试的学习方法也恰恰消磨了学生的兴趣，使得很多学生对物理知识的学习失去了热情，无法真正感受到学科的奥秘之处。我国高校大学物理所教授的内容和高中所教授的物理相似，仅仅只是在经典物理知识上进行延深，而涉及近代、现代的物理知识的内容很少，所教

授的课程内容、物理思想都现代发展不相吻合，所以很多的学生见到这样的教材后，其学习物理的兴趣也就大打折扣。随着现代科学技术的进步，信息技术也应用到课堂教学中，并且为教学质量的提升起了奉献性的作用。特别是近几年以来，信息技术教学应用的进一步发展，为物理学科的教学改革也提供了契机，带来了进步。事物要进步发展，总是会产生矛盾的，信息技术在物理学中的运用也是一样。

(作者单位：邵阳学院)

作者简介：毛颖玲（1982～），女，理学学士，讲师，研究方向为应用物理、电磁学、物联网。

参考文献

[1] 王华, 张道亮. 信息技术在初中物理教学中的有效应用与思考 [J]. 考试周刊, 2017(29):146-146.

[2] 徐文娟. 信息技术在初中物理教学中的应用思考 [J]. 青苹果, 2017(8).

[3] 苗劲松, 马轩文, 宋冬昊. 信息技术应用于物理教学的实践与思考 [J]. 时代教育, 2016(1):190-191.

[4] 杨正应. 浅谈信息技术与初中物理教学的整合 [J]. 魅力中国, 2017(28).